Протокол №1

заседания методического объединения учителей начальных классов

                                                                                 от 27 августа 2014 года

Присутствовали: зам.директора по УВР Иванова П.П., заведующая МБДОУ «Рябинка» Бородина А.В., воспитатель МБДОУ «Рябинка» Ванюшкова В.В., учитель начальных классов и руководитель МО Бецишор Н.М. учитель начальных классов Фролова С.В.

                                                          Повестка дня:

1. Анализ работы МО за 2013-2014 учебный год. (Руководитель МО Бецишор Н.М.)

2. Планирование работы МО на новый учебный год. (Бецищор Н.М.)

3. Рассмотрение рабочих программ учителей и воспитателей МБДОУ. (Руководитель МО Бецишор Н.М.) Утверждение методических тем по самообразованию. 
Слушали руководителя МО Бецишор Н.М., которая представила анализ работы МО за прошедший учебный год, отметив деятельность учителей начальных классов как творческую и плодотворную. Все запланированные заседания были проведены. Проведено 3 расширенных заседания, на которых присутствовал коллектив МБДОУ «Рябинка». Все заседания обязательно сопровождались показом презентаций с помощью мультимедийной установки. 

В 2013-2014 учебном году работа членов МО велась по теме: повышение эффективности и качества образования в начальной школе в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС – 2)».
В течение года продолжалась работа по совершенствованию методик преподавания по образовательным системам «Школа России» и «Гармония». Учителя делились опытом работы и методическими рекомендациями по этим системам обучения.

В апреле 2014 года организована и проведена предметная Неделя начальных классов, которая позволила учащимся начальной школы проявить свои способности, творчество, активность, эрудицию. Данная форма внеклассной работы позволяет развивать творческую деятельность детей, активизировать познавательную активность.

24 апреля 6 учащихся начальных классов приняли участие в районных предметных олимпиадах по русскому языку, математике, литературному чтению, окружающему миру. 

Призовые места заняли Бецишор София, 4 класс – III место по русскому языку (учитель бецишор Н.М.), Хрящевская Ангелина, 3 класс – II место по русскому языку и Осоховский Егор, 3 класс – III место по литературному чтению (Фролова С.В.).

В прошедшем учебном году учителя начальных классов Бецишор Н.М. и Фролова С.В. подготовили и провели 3 открытых урока по литературному чтению, окружающему миру и ОРКСЭ.

Исходя из анализа работы методического объединения

Основная тема работы МО на 2014-2015 учебный год:
«Повышение эффективности воспитательного и образовательного процессов при использовании современных педагогических и информационных технологий»
Цель:
совершенствование педагогического мастерства в сфере формирования универсальных учебных действий в рамках ФГОС – 2.
                                          Задачи на 2014–2015 учебный год:

· повышение качества обучения через:

- использование современных педагогических и информационных технологий;

- анализ возможности новых учебно-методических комплектов.

· повышение качества преподавания посредством:

- совершенствования педагогического мастерства;

- обеспечения освоения и использования наиболее рациональных методов обучения и воспитания учащихся;

- повышения уровня общедидактической и методической подготовки педагогов;

- обмена опытом успешной педагогической деятельности;

- выявления и осуществления новых подходов в организации обучения и воспитания;

- создания новых условий для самообразования учителей и осуществления руководства творческой работы коллектива.

· совершенствование воспитательного процесса в формировании духовно-нравственных ценностей и патриотизма:

- обогащение содержания форм и методов внеурочной деятельности, направленных на активизацию жизнедеятельности школьного коллектива;

- привлечение родителей к сотрудничеству.

Ожидаемые результаты работы:

· рост качества знаний обучающихся;

· овладение учителями МО системой преподавания предметов в соответствии с новым ФГОС;

· создание условий в процессе обучения для формирования у обучающихся ключевых компетентностей, УУД.

Решение: считать работу МО хорошей. Рекомендовать воспитателям МБДОУ активизировать деятельность по применению современных технологий в воспитательном и учебном процессах; чаще посещать занятий и открытые мероприятия в начальных классах; осваивать информационные ресурсы Интернет.

2. Слушали: руководителя МО учителя начальных классов Бецишор Н.М., представившую примерные темы заседаний МО учителей начальных классов на 2014-2015 учебный год:

· УМК «Школа России» как инструмент реализации ФГОС в начальной школе.

· Формирование ключевых компетенций младших школьников на основе развивающих личностно-ориентированных технологий.

· Использование информационно-коммуникационных образовательных ресурсов.

· Самооценка младших школьников.
· Результаты диагностики первоклассников и рекомендации по развитию их познавательных и интеллектуальных способностей

Решение: 

· принять за основу предложенный перечень тем для планирования работы МО учителей начальных классов на 2014-2015 учебный год;

· определить темы для самообразования и исследовательской работы на учебный год каждому члену МО и представить руководителю до10.09.2014 года.

3.Слушали: выступление руководителя МО учителя Бецишор Н.М. Она познакомила присутствующих с анализом учебных рабочих программ педагогов по каждому предмету и образовательной программе «Школа России».  Бецишор Н.М. отметила высокий профессиональный уровень при составлении рабочих программ, отборе и распределении учебного материала, грамотном планировании контрольных и проверочных работ.

Решение:

 - Принять рабочие программы педагогов начального звена.

   - Представить их на согласование заместителю директора по УВР Ивановой П.П.

 - Рекомендовать воспитателям МБДОУ «Рябинка» разработать рабочие программы отдельно для младшей и старшей группы ДОУ и представить их на согласование заведующей Бородиной А.В. и руководителю МО Бецишор Н.М.

Председатель:

Секретарь:

                                                              Протокол № 2

заседания методического объединения учителей начальных классов

                                                                                                                от 12 декабря 2014 года

Присутствовали: зам.директора по УВР Иванова П.П., заведующая МБДОУ «Рябинка» Бородина А.В., воспитатель МБДОУ «Рябинка» Ванюшкова В.В., учитель начальных классов и руководитель МО Бецишор Н.М. учитель начальных классов Фролова С.В.

                                                          Повестка дня:

1. Мастерская учителя (презентации членов МО по индивидуальным темам повышения профессионализма и мастерства):

· «Нетрадиционные техники ИЗО как средство развития творческих способностей дошкольников» (Бородина А.В.);

· «Гендерное вопитание в ДОУ» (Ванюшкова В.В.)

2. Формирование ключевых компетенций младших школьников на основе развивающих личностно-ориентированных технологий. (Руководитель МО учитель начальных классов Бецишор Н.М.)
3. Использование информационно-коммуникационных образовательных ресурсов.

(Учитель начальных классов Фролова С.В.)

1. По первому вопросу слушали выступление воспитателей МБДОУ «Рябинка» Бородиной А.В. и Ванюшковой В.В.,  которые представили членам МО презентации, по темам самообразования.
Краткое содержание выступления:

Бородиной А.В., заведующей МБДОУ «Рябинка» и ведущей занятия в младшей подгруппе - 

Нетрадиционные техники ИЗО позволяют, отойдя от предметного изображения, выразить в рисунке чувства и эмоции, дают ребенку свободу и вселяют уверенность в своих силах. Владея разными техниками и способами изображения предметов или окружающего мира, ребенок получает возможность выбора. 
Именно в детстве закладывается фундамент творческой личности. Ребенок, не умея еще читать и писать, с помощью рисунка может выразить свое настроение, мечты.
 Рисование:
-один из методов общения ребенка;
-имеет огромное значение в формировании личности;
-является одним из важных средств познания мира и развития эстетического восприятия, так как  оно связано с мышлением ребёнка, самостоятельной, практической и творческой деятельностью.
Рисование развивает:
-интеллектуальные способности детей;
-память, внимание,  мелкую моторику рук;
-учит думать, анализировать, соизмерять и сравнивать, сочинять и воображать.
    В процессе рисования совершенствуются наблюдательность, эстетическое восприятие, художественный вкус, творческие особенности ребенка. И если дети рисуют как дети, то многие взрослые тоже рисуют как дети, каких бы результатов они не достигали в других сферах. Мало того, обычно взрослые со страхом воспринимают предложение, что-нибудь нарисовать. Причина данного явления в общепринятой культуре нашего общества. Ведь намного важнее уметь читать и писать, чем рисовать. Поэтому и не стоит удивляться тому, что взрослые не умеют рисовать, а дети, оканчивая начальную школу, бросают заниматься изобразительной деятельностью и, таким образом, останавливают развитие навыков рисования. Но, как показывает опыт, наличие творческих способностей играет в жизни человека немаловажную роль, начиная от формирования личности и заканчивая становлением специалиста, семьянина, гражданина.
                         Чем же хороши нетрадиционные техники?
          Они не требуют высокоразвитых технических умений, дают возможность более «рельефно» продемонстрировать возможности некоторых изобразительных средств, что позволяет развивать умение видеть выразительность форм. Нужно запомнить простое правило - бездарных детей нет, есть нераскрытые дети. А помочь раскрыть эти таланты должны мы, взрослые.
           Актуальность состоит в том, что знания не ограничиваются рамками программы. Дети знакомятся с разнообразием нетрадиционных способов рисования, их особенностями, многообразием материалов, используемых в рисовании, учатся на основе полученных знаний создавать свои рисунки. Таким образом, развивается творческая личность, способная применять свои знания и умения в различных ситуациях.
             Работа с нетрадиционными техниками изображения стимулирует положительную мотивацию рисуночной деятельности, вызывает радостное настроение у детей, снимает страх перед краской, боязнь не справиться с процессом рисования. Многие виды нетрадиционного рисования способствуют повышению уровня развития зрительно – моторной координации. Например, рисование по стеклу, роспись ткани, рисование мелом по бархатной бумаге. Данные техники не утомляют дошкольников, у них сохраняется высокая активность, работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания. 
В работе с дошкольниками использую разные техники рисования:
· Рисование пальчиками
· Рисование ладошкой.
· Оттиск пробкой
· Оттиск печатками из картофеля (то же поролоном и пенопластом)
· Оттиск смятой бумагой
· Восковые мелки + акварель
· Свеча + акварель
· Печать по трафарету
· Монотипия предметная
· Чёрно-белый граттаж (грунтованный лист)
· Кляксография обычная
· Кляксография с трубочкой
· Кляксография с ниточкой
· Набрызг
· Акварельные мелки
· Тычкование
· Монотипия пейзажная
          Каждый из этих методов – это маленькая игра, которая доставляет детям радость, положительные эмоции. Создавая изображения, передавая сюжет, ребенок отражает свои чувства, свое понимание ситуации, накладывает свою шкалу “зла” и “добра”.
Ванюшкова В.В., воспитатель старшей подгруппы МБДОУ -  

Гендерное воспитание - это организация педагогического процесса с учётом половой идентичности, особенностей развития детей в ходе полоролевой социализации.

Целью гендерного подхода в педагогике является воспитание детей разного пола, одинаково способных к самореализации и раскрытию своих потенциалов и возможностей в современном обществе.

В результате анализа психолого-педагогических исследований, проведенных, в России было, установлено, что именно в период дошкольного детства у всех детей, происходит принятие гендерной роли:

• к возрасту 2-3 лет дети начинают понимать, что они либо девочка, либо мальчик, и обозначают себя соответствующим образом;

• в возрасте с 4 до 7 лет формируется гендерная устойчивость: детям становится понятно, что гендер не изменяется: мальчики становятся мужчинами, а девочки – женщинами и эта принадлежность к полу не изменится в зависимости от ситуации или личных желаний ребенка.

Проблема воспитания и обучения ребёнка в соответствии с его полом является актуальной задачей педагогической работы с детьми дошкольного возраста. Социальные изменения, происходящие в современном обществе, привели к разрушению традиционных стереотипов мужского и женского поведения. На фоне этих изменений меняются и внутренние психологические позиции детей, их сознание: девочки становятся агрессивными и грубыми, а мальчики перенимают женский тип поведения. 
Наблюдая за детьми иногда можно увидеть, что девочки лишены скромности, нежности, терпения, не умеют мирно разрешать конфликтные ситуации. 
Мальчики же, наоборот, не умеют постоять за себя, слабы физически, лишены выносливости и эмоциональной устойчивости, у них отсутствует культура поведения по отношению к девочкам. 
Содержание игр детей также вызывает тревогу: дети демонстрируют модели поведения, не соответствующие полу ребёнка, не умеют договариваться в игре, распределять роли. Кроме того, в процессе трудовой деятельности, дети не всегда умеют самостоятельно распределять обязанности с учётом пола партнёра.

В дошкольном возрасте основной вид деятельности – игра. В сюжетно - ролевой игре происходит усвоение детьми гендерного поведения, ребёнок принимает на себя роль и действует в соответствии с принятой ролью. В игре можно увидеть, как заметно различаются мальчики и девочки. Девочки предпочитают игры на семейно-бытовые темы, а мальчики шумные, наполненные движениями. В группах детского сада должны быть созданы условия для игр «Пожарные», «Моряки», «Военные», «Рыцари» и др. Для девочек – «Салон красоты», «Кукольный уголок», со всеми необходимыми аксессуарами. При совместном воспитании мальчиков и девочек очень важной педагогической задачей считаем преодоление разобщённости между ними и организация совместных игр, в процессе которых дети могли бы действовать сообща, но в соответствии с гендерными особенностями. Мальчики принимают на себя мужские роли, а девочки - женские.
2.Слушали: выступление руководителя МО учителя Бецишор Н.М. Она познакомила присутствующих с ключевыми компетенциями учеников начальных классов в современном образовании
 Развитие основ умения учиться (формирование универсальных учебных действий) определено Федеральным государственным образовательным стандартом (ФГОС) второго поколения как одна из важнейших задач образования. Новые специальные запросы определяют следующие цели образования: общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся, решение ключевой педагогической задачи «научить учиться».

Введение компетенций в нормативную и практическую составляющую образования позволяет решать проблему, типичную для российской школы, когда ученики могут хорошо овладеть набором теоретических знаний, но испытывают значительные трудности в деятельности, требующей использования этих знаний для решения конкретных жизненных задач или проблемных ситуаций. 
Компетентностный подход предполагает не усвоение учеником отдельных друг от друга знаний и умений, а овладение ими в комплексе. В связи с этим меняется, точнее, по- иному определяется система методов обучения.
Компетентностный подход к образованию школьников ориентируется на самостоятельное участие личности школьника в учебно-познавательном процессе и овладение способностью к переносу своих навыков в сферу своего опыта для становления разного рода компетенций.

Ключевыми образовательными компетенциями являются следующие: 
 Ценностно-смысловые компетенции. Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Данные компетенции обеспечивают механизм самоопределения ученика в ситуациях учебной и иной деятельности. От них зависит индивидуальная образовательная траектория ученика и программа его жизнедеятельности в целом. 
Общекультурные компетенции. Познание и опыт деятельности в области национальной и общечеловеческой культуры; духовно-нравственные основы жизни человека и человечества, отдельных народов; культурологические основы семейных, социальных, общественных явлений и традиций; роль науки и религии в жизни человека; компетенции в бытовой и культурно-досуговой сфере, например, владение эффективными способами организации свободного времени. Сюда же относится опыт освоения учеником картины мира, расширяющейся до культурологического и всечеловеческого понимания мира.

Учебно-познавательные компетенции. Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками: добыванием знаний непосредственно из окружающей действительности, владением приемами учебно-познавательных проблем, действий в нестандартных ситуациях. В рамках этих компетенций определяются требования функциональной грамотности: умение отличать факты от домыслов, владение измерительными навыками, использование вероятностных, статистических и иных методов познания.  

Информационные компетенции. Навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Владение современными средствами информации (телевизор, магнитофон, телефон, факс, компьютер, принтер, модем, копир и т.п.) и информационными технологиями (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет). Поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача.

 Коммуникативные компетенции. Знание языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и др. Для освоения этих компетенций в учебном процессе фиксируется необходимое и достаточное количество реальных объектов коммуникации и способов работы с ними для ученика каждой ступени обучения в рамках каждого изучаемого предмета или образовательной области.

Социально-трудовые компетенции. Выполнение роли гражданина, наблюдателя, избирателя, представителя, потребителя, покупателя, клиента, производителя, члена семьи. Права и обязанности в вопросах экономики и права, в области профессионального самоопределения. В данные компетенции входят, например, умения анализировать ситуацию на рынке труда, действовать в соответствии с личной и общественной выгодой, владеть этикой трудовых и гражданских взаимоотношений. 
Компетенции личностного самосовершенствования направлены на освоение способов физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональной саморегуляции и самоподдержки. Ученик овладевает способами деятельности в собственных интересах и возможностях, что выражаются в его непрерывном самопознании, развитии необходимых современному человеку личностных качеств, формировании психологической грамотности, культуры мышления и поведения. К данным компетенциям относятся правила личной гигиены, забота о собственном здоровье, половая грамотность, внутренняя экологическая культура, способы безопасной жизнедеятельности. 

Компетенция имеет важную особенность: в отличие от знаний, умений и навыков, которые всегда «хранятся» в готовом к использованию виде, компетенция «собирается» лишь в момент её реализации, т.е. в ответ на ситуацию. 

Образовательная компетенция  включает совокупность взаимосвязанных смысловых ориентаций, знаний, умений, навыков, способов деятельности ученика, необходимых, чтобы осуществлять личностно и социально-значимую продуктивную деятельность по отношению к объектам реальной действительности.

Нередко учителя считают, что общеучебные умения и навыки и ключевые компетенции - это одно и то же. Однако, формируя общеучебные умения и навыки, школа выполняет ведомственный заказ системы образования на подготовку удобного ей человека, умеющего учиться, тогда как, формируя ключевые компетенции, школа выполняет общественный заказ на подготовку человека, умеющего жить.

Ключевые компетентности – новая парадигма результата образования.

	Компетенции
	Виды деятельности

	Ценностно-смысловые компетенции.

Это компетенции, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. 
	1. Участие в конкурсах разного уровня, научно-практических конференциях.

2. Участие в проектах.

3.Проведение социологического опроса, интервьюирование.

	Учебно-познавательные компетенции.

Это совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности. Сюда входят способы организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки. 
	1. Проведение экспериментов.

2. Конспектирование.

3. Работа с учебником.

4. Фотографирование объектов.

5. Работа над рефератом.

6. Участие в экскурсии.

7. Изготовление приборов.

	Информационные компетенции (ИКТ).

Навыки деятельности по отношению к информации в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире. Владение современными средствами информации и информационными технологиями (аудио- видеозапись, электронная почта, СМИ, Интернет). Поиск, анализ и отбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача. 
	1. Поиск информации в библиотеке.

2. Поиск информации в электронных энциклопедиях.

3. Поиск информации в школьной медиатеке.

4. Использование информации из Интернета.

5. Создание презентации.

6. Создание буклета.

	Коммуникативные компетенции. 

Знание способов взаимодействия с окружающими и удаленными событиями и людьми; навыки работы в группе, коллективе, владение различными социальными ролями. Ученик должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, вести дискуссию и др.


	1. Участие в обсуждении вопросов семинаров, конференций.

2. Выступление на конференции.

3. Выступление с сообщением.

4. Взаимоконтроль

5. Участие в дискуссии.

6. Участие в анкетировании.

7. Собеседование.


3.Слушали: выступление  учителя Фроловой С.В. Она представила членам МО возможности использования информационно-коммуникационных образовательных ресурсов.
Использование ИКТ в начальной школе позволяет:
· активизировать познавательную деятельность учащихся;
· проводить уроки на высоком эстетическом уровне (музыка, анимация);
· индивидуально подойти к ученику, применяя разноуровневые задания.
Использование информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) в учебном процессе является актуальной проблемой современного школьного образования. 
Урок с использованием ИКТ – это наглядно, красочно, информативно, интерактивно, экономит время учителя и ученика, позволяет ученику работать в своем темпе, позволяет учителю работать с учеником дифференцированно и индивидуально, дает возможность оперативно проконтролировать и оценить результаты обучения.
Основной целью при решении данной проблемы является совершенствование образовательного процесса, создание единой образовательной среды, повышение качества образования. Для этого необходимы:
· интеграция различных предметных областей;
· модернизация традиционной системы предметного обучения;
· накопление образовательных ресурсов;
· освоение учителем современных информационных технологий;
· организация личностно-ориентированного обучения;
· творческий взаимообмен между учителем и учеником, между  учителями.
Для достижения указанной цели должны быть решены следующие задачи:
· развитие у учащихся навыков и умений ориентации в современном информационном пространстве;
· воспитание системно и аналитически мыслящих людей;
· формирование и развитие атмосферы творческого содружества учеников и учителей;
· формирование у учащихся отношения к компьютеру как к инструменту познавательной деятельности;
· использование ИКТ в разных направлениях и формах учебной деятельности.
Применение ИТК на уроках должно носит щадящий характер. Планируя урок (работу) в начальной школе, учитель должен тщательно продумать цель, место и способ использования ИКТ.

Выделим основные возможности ИТК:

· создание и подготовка дидактических материалов (варианты заданий, таблицы, памятки, схемы, чертежи, демонстрационные таблицы и т. д.);

· создание презентаций на определённую тему по учебному материалу;

· использование готовых программных продуктов;

· поиск и использование Интернет-ресурсов при подготовке урока, внеклассного мероприятия, самообразования;

· создание мониторингов по отслеживанию результатов обучения и воспитания;

· создание тестовых работ;

· обобщение методического опыта в электронном виде.

Творческие работы на компьютере
Естественнонаучное исследование
Погружение в иностранный язык
Компьютерное тестирование
Мультимедийный проектор используется как на уроках, так и при проведении внеклассных мероприятий, в частности  для презентации научно – исследовательских работ.

Совершенно уникальные  возможности для диалога ребенка с  наукой  и  культурой представляет Всемирная компьютерная сеть -Internet:
Решение:

1.Продолжить распространение передового педагогического опыта воспитателя Бородиной А.В. «Нетрадиционные техники ИЗО» на занятиях и уроках изобразительным искусством и художественным трудом, а также на занятиях кружка «Волшебная кисточка» в 1 – 4 классах.

2.Продолжить работу по проблеме «Гендерное воспитание» через ролевые игры и грамотную организацию предметной среду в ДОУ.

3.Формировать ключевые компетенции учащихся в соответствии с требованиями и основными положениями ФГОС.

4. Планируя урок (работу) в начальной школе, учителям тщательно продумывать цель, место и способ использования ИКТ с целью совершенствования образовательного процесса, создания единой образовательной среды, повышения качества образования.
Председатель:

Секретарь:

                                                      Протокол № 3

заседания методического объединения учителей начальных классов

                                                                                                                от 24 марта 2015 года

Присутствовали: зам.директора по УВР Иванова П.П., заведующая МБДОУ «Рябинка» Бородина А.В., воспитатель МБДОУ «Рябинка» Ванюшкова В.В., учитель начальных классов и руководитель МО Бецишор Н.М. учитель начальных классов Фролова С.В.
                                                          Повестка дня:

1. Самооценка младших школьников (Учитель начальных классов Фролова С.В.)

2. Результаты диагностики первоклассников и рекомендации по развитию их познавательных и интеллектуальных способностей. (Руководитель МО учитель начальных классов Бецишор Н.М.)

3. Работа по преемственности дошкольного и начального образования. (Учитель начальных классов Фролова С.В., заведующая МБДОУ «Рябинка» Бородина А.В.)

По первому вопросу слушали выступление учителя начальных классов Фролову С.В., которая представила членам МО презентацию на тему «Самооценка младших школьников».

Самооценкой принято считать комплекс чувств и убеждений человека о самом себе. Роль самооценки школьников состоит не только в отличной учебе, ребенок с чувством собственного достоинства нацелен на успех и в жизни. Здоровая адекватная самооценка - это залог гармоничного развития личности. Неуверенный в себе ученик и во взрослой жизни будет нерешительным.

Что влияет на становление самооценки младшего школьника?

Формирование самооценки младшего школьника происходит еще в детсадовском возрасте и завершается к 6-8 годам. В нее можно включить оценку самого себя, своего положения в школьном коллективе, своей деятельности, успеваемость. Исследование самооценки младших школьников показало, что у детей этого возраста слабо развита самокритичность. Это значит, что в любом споре ребенок будет утверждать неправоту только своего оппонента. На становление самооценки влияет хорошая успеваемость в учебе, что помогает завоевать авторитет в классе. Важно умение общаться в коллективе. Стиль воспитания родителей так же влияет на развитие самооценки младших школьников. В семье, где ребенка унижают, обижают, не хвалят, вырастают неуверенные в себе люди.

Провести диагностику самооценки младших школьников не сложно. Нарисуйте на листе бумаги лестницу из 7 ступеней, пронумеруйте их и попросите ребенка расположить одноклассников таким образом: на 1-3 ступеньках - хорошие ребята, на 4 – ни хорошие, ни плохие ребята, на 5-7 ступенях – плохие. И в конце попросите отметить в этой символической иерархии себя. Если ребенок выберет 1 ступень, то это говорит о завышенной самооценке, 2-3 – об адекватной, 4-6 низкой самооценке.

Как повысить самооценку школьника?

Ребенку важно ощущать поддержку в первую очередь от самых родных людей - родителей. Именно взрослые могут улучшить мнение малыша о себе. Итак, несколько советов:

1. Старайтесь чаще хвалить любимое чадо за малейшие достижения, а также демонстрируйте свою любовь и гордость за него.

2. Найдите деятельность, в которой ребенок будет успешен – вышивание, рисование, иностранный язык и т.д.

3. Будьте для ребенка защитой, поддержкой, опорой. Старайтесь всегда быть на его стороне. Зная, что у него имеется надежный  «тыл», кроха будет чувствовать себя увереннее.

4. Расширяйте круг общения вашего ребенка, знакомьте его с детьми ваших знакомых и друзей.

5. Отдайте его в спортивную секцию или кружок: совместные интересы, борьба за первенство, командный дух способствуют повышению самооценки младших школьников.

6. Научите малыша говорить «Нет!».

И, самое главное, стараясь повысить самооценку ребенка младшего школьного возраста, родителям необходимо быть хорошим образцом для подражания.

2.По второму вопросу слушали учителя начальных классов и руководителя МО Бецишор Н.М., которая рассказала о результатах диагностики первоклассников в условиях ФГОС. 

Вниманию присутствующих была представлена справка о результатах мониторинга 

сформированности личностных универсальных учебных действий у учащихся 1 класса

Диагностические исследования проводились несколько раз в течение учебного года. Выделялись: стартовая, промежуточные и итоговые диагностики.

      Цель мониторинга: определить уровень сформированности универсальных учебных действий у учащихся 1 класса.

В мониторинге приняли участие ученики 1 класса в количестве 2 человек.

Сложности проведенного мониторинга  связаны с временными затратами. На проведение одного диагностического обследования в среднем было затрачено 35 – 45 минут (без обработки результатов и их анализа). 

Результаты мониторинга сформированности личностных универсальных учебных действий у учащихся 1-х классов представлены в виде таблиц, и подробного анализа по каждому ученику.

Далее в своём выступлении Н.М. отметила, что организация учебно-воспитательного процесса, ориентированного на развитие познавательных интересов младших школьников, требует учета ряда факторов. Прежде всего факторов, связанных с личностью ученика, а также факторов, связанных с деятельностью учителя по  организации творческой познавательной деятельности школь​ников.

Учет данных факторов требовал соблюдения следующих условий: 

      1. Для организации учебного труда учащихся, способствующего развитию интереса к изучаемому предмету и самому процессу умственного труда, необходима деятельность, соответствующая возрастным особенностям и возможностям младшего школьника.

Учебный материал, предлагаемый ученику: 

      а) должен быть трудным, но посильным, разнообразным, ярким и эмоциональным, целесообразным, связанным с предшествующим материалом; 

     б) учитывать индивидуальный уровень интеллектуального и  психического раз​вития ребенка, дифференцированный подход к организации  обучения;

     в) удовлетворять потребностям в общении и сотрудничестве с учителем и одноклассниками в процессе учебной работы на уроке; 

     г) формировать у учеников правильную оценку своих возможностей, побуждать и закреплять стремление к самосовер​шенствованию; 

     д) использовать комбинацию традиционных и нетра​диционных, групповых и индивидуальных, фронтальной и парной работы на уроке.
3.По третьему вопросу выступила учитель начальных классов Фролова С.В.
Она осветила одну из важнейших проблем образования – преемственность дошкольного и начального образования.

Проблема преемственности между ДОУ и  начальным  образованием давняя, но сохраняющая свою актуальность и на современном этапе. 
Преемственность в работе школы и детского сада предусматривает использование комплексных программ, обмен опытом, поиск оптимальных путей совершенствования педагогической работы, формирования у детей интереса к знаниям, учебной деятельности. Программы, как детского сада, так и начальной школы должны комплексно решать познавательные, воспитательные и развивающие задачи, поэтому необходимо предусматривать преемственность в содержании по всем темам обучения.
Необходимость сохранения преемственности и целостности образовательной сферы относится к числу важнейших приоритетов развития образования в России. Основными целями образования становится формирование и развитие свободной и культурной личности, адаптация к жизни общества, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения, любви к окружающей природе, Родине, семье. Осуществление этих целей должно происходить в едином образовательном пространстве, начиная с дошкольного образовательного учреждения.
Тему выступления продолжила заведующая МБДОУ «Рябинка» Бородина А.В.

Она отметила, что для  решения данной проблемы необходимо выполнение следующих этапов:
1. Составление проекта совместной деятельности по обеспечению преемственности;
2. Проведение профилактических мероприятий, таких как:
"День открытых дверей", "День Знаний", совместные праздники и т.д.;
3. Работа по обеспечению готовности детей к обучению в школе (диагностика и коррекция развития детей);
5. Планирование совместной деятельности по адаптации детей в школе;
7. Проведение мониторинга процесса адаптации детей к школе.

Преемственность возможна на основе учёта того общего, что объединяет две ступени развития. Успешность реализации преемственности определяется рядом факторов, которые создаются педагогически грамотной средой.

Решение: 

1. Вынести на ближайшее родительское собрание тему «Самооценка младших школьников». Учителю начальных классов Фроловой С.В. поручить подготовить выступление с презентацией.
2. Использовать опыт работы руководителя МО Бецишор Н.М. при проведении диагностического мониторинга учащихся начальной школы.

3. Воспитателям ДОУ продолжить работу по внедрению диагностических исследований способностей дошкольников, их личностных качеств, а также уровня подготовленности к школе.

4. Руководителю МО Бецишор Н.М. разработать план работы по преемственности между ДОУ и  начальной школой с.Чадаевка. Согласовать разработанный план с заведующей МБДОУ «Рябинка» Бородиной А.В. и директором МБОУ-«ООШ с.Чадаевка» Тарасовой Н.А.
Председатель:
Секретарь:

Протокол № 4
заседания методического объединения учителей начальных классов

                                                                                                                от 18 мая 2015 года

Присутствовали: зам.директора по УВР Иванова П.П., заведующая МБДОУ «Рябинка» Бородина А.В., воспитатель МБДОУ «Рябинка» Ванюшкова В.В., учитель начальных классов и руководитель МО Бецишор Н.М. учитель начальных классов Фролова С.В.
                                                          Повестка дня:

1. Развитие познавательного интереса и творческого мышления в процессе проведения Недели начальных классов и участия в предметных олимпиадах в начальной школе разных уровней. (Руководитель МО учитель начальных классов Бецишор Н.М.)
2. Подведение итогов работы МО за год. Планирование работы МО на следующий год.  (Руководитель МО учитель начальных классов Бецишор Н.М.)

1. По первому вопросу слушали выступление учителя начальных классов 
Бецишор Н.М., которая представила членам МО отчёт по итогам проведённой в апреле Неделе начальных классов, а также результаты районного этапа предметных олимпиад начальных классов.

Предметные недели в начальной школе уже на протяжении нескольких лет
традиционно стали частью внеклассной и внеурочной деятельности. Увеличение учебной нагрузки на уроках заставляет задуматься над тем, как поддержать интерес младших школьников к учению. Одним из наиболее действенных способов формирования нового отношения к познанию является проведение предметных недель. 

Поэтому для формирования интереса к школьным предметам и мотивации учащихся к углубленному изучению научных дисциплин в этом учебном году школьным методическим объединением учителей начальных классов была проведена традиционная Неделя начальных классов для учеников 1-4 классов.
Познавательная предметная неделя была проведена в конце учебного года, этим мы подвели итоги года и выявили лучших учеников начальной школы.
Задачи Недели:
· Создание условий максимально благоприятствующих получению качественного образования каждым учеником в зависимости от его индивидуальных способностей, наклонностей, культурно - образовательных потребностей.
· Повышение интереса учащихся к учебной деятельности, к познанию действительности и самого себя, а также выработке самодисциплины и самоорганизации.
· Оценка влияния предметной недели на развитие интереса учеников к изучаемым предметам.
· Помощь учителям и ученикам в раскрытии своего творческого потенциала, организаторских способностей. 

· Создание праздничной творческой атмосферы.
Принцип проведения предметной недели
- каждый ребенок является активным участником всех событий недели.
Он может попробовать свои силы в различных видах деятельности: 
решать задачи и примеры, сочинять, петь, мастерить, фантазировать, выдвигать идеи, реализовывать их, рисовать, участвовать в театральных постановках, загадывать (придумывать) и разгадывать свои и уже существующие задачи и загадки, готовить и выступать с докладами и презентациями.
План проведения Недели заранее обсуждался на заседании методического
объединения учителей начальных классов. Для подготовки проектов и
мероприятий отводилось 2 недели. Лучшие работы учеников помещаются в каждом классе для обсуждения, оценивания и выбора победителей.

Каждый день завершался рефлексией в виде газеты «Волшебный цветок», где определённым цветом отмечен каждый день и дети записывали свои впечатления и пожелания.
Далее руководитель МО Бецишор Н.М. сообщила об итогах районного этапа предметных олимпиад в начальных классах. В этом учебном году нашу школы представляли 4 учащихся:

· русский язык – ученица 2 класса Хрящевская Ангелина
· математика – ученица 2 класса Боженко Анастасия

· литературное чтение – ученик 4 класса Осоховский Егор 

· окружающий мир – ученик 4 класса Митянин Михаил.
Цели проведения предметных олимпиад:

· выявления учащихся с высоким уровнем способностей в разных предметных областях;
· выявления творческих учащихся, умеющих применять знания в нестандартных ситуациях;
· расширения кругозора детей;
· побуждения учеников искать (анализировать, применять) способы решения, обобщать существенные особенности объектов.

Призовые места заняли:

Боженко Анастасия, 2 класс – III место по математике, Митянин Михаил, 4 класс – III место по окружающему миру и Осоховский Егор, 4 класс – III место по литературному чтению (Фролова С.В.).

Решение: 
1. Заведующей МБДОУ «Рябинка» Бородиной А.В. в 2015-2016 учебном году организовать на базе МБДОУ аналогичную по принципу проведения Неделю ДОУ. 
1. В заключении заседания руководитель МО Бецишор Н.М. представила присутствующим анализ работы методического объединения за 2014-2015 учебный год. 
Работа проводилась по теме: ««Повышение эффективности воспитательного и образовательного процессов при использовании современных педагогических и информационных технологий».

В течение года продолжалась работа по совершенствованию методик преподавания по образовательной системе «Школа России». Учителя делились опытом работы и методическими рекомендациями по этим системам обучения.

Педагоги непрерывно занимались самообразованием, посещая семинары и заседания РМО, СарИПКиРО, а также обучение по новым Стандартам второго поколения. Учитель Фролова С.В. продолжала успешное преподавание предмета «Основы православия» в 4 классе, участвуя в районных конкурсах методических разработок и презентаций по новому курсу. 
В апреле 2015 года организована и проведена предметная Неделя начальных классов, которая позволила учащимся начальной школы проявить свои способности, творчество, активность, эрудицию. Данная форма внеклассной работы позволяет развивать творческую деятельность детей, активизировать познавательную активность.

23 апреля 4 учащихся начальных классов приняли участие в районных предметных олимпиадах по русскому языку, математике, литературному чтению, окружающему миру. 

Призовые места заняли Боженко Анастасия, 2 класс –                  по Хрящевская Ангелина, 4 класс – II место по русскому языку Митянин Михаил, 4 класс – III место по окружающему миру и Осоховский Егор, 4 класс – III место по литературному чтению (Фролова С.В.).
Кроме того, учащиеся 4 класса приняли активное участие в муниципальном конкурсе по ОРКСЭ «Святые защитники Руси» и заняли 4 призовых места (учитель Фролова С.В.)

В 2014-2015 учебном году в первый класс пришли двое учащихся. Дети регулярно посещали МБДОУ «Рябинка». Это очень благоприятно сказалось на подготовке к школе, адаптации детей, а также на успешном усвоении учебных программ.

В течение учебного года много внимания учителями начальных классов уделено диагностике УУД школьников (стартовой, промежуточной, итоговой) на основе разработанного инструментария для проведения диагностических методик, проанализированы результаты и рассмотрены на итоговом заседании МО учителей начальных классов.

В прошедшем учебном году учителя начальных классов Бецишор Н.М. и Фролова С.В. подготовили и провели 3 открытых урока по литературному чтению, математике и «Основам православной культуры». 

Воспитатель детского сада Ванюшкова В.В. представила одно открытое занятие «Птицы» (Формирование целостной культуры мира – познание) и два внеклассных мероприятия – «В гости к Осени» и «Мамин день».

Бецишор Н.М. представила также примерный план работы объединения на 2015-2016 учебный год.
Решение: 
1. Считать работу МО в 2014-2015 учебном году успешной, плодотворной и творческой.

2. Всем членам методического объединения к 01.09.2015 года разработать тему по самообразованию и план работы по повышению педагогического мастерства и профессионализма.
Председатель:
Секретарь:

