Анализ работы МО учителей начальных классов

за 2014-2015 учебный год

За прошедший учебный год деятельность МО учителей начальных классов оценена как насыщенная, творческая и плодотворная. Проведено 3 расширенных заседания, на которых присутствовал коллектив МБДОУ «Рябинка». Все заседания обязательно сопровождались показом презентаций с помощью мультимедийной установки. В течение учебного года прослеживалась преемственность в работе МБДОУ «Рябинка» и начального звена школы. 

В 2014-2015 учебном году работа членов МО велась по теме: «Повышение эффективности воспитательного и образовательного процессов при использовании современных педагогических и информационных технологий».
В течение года продолжалась работа по совершенствованию методик преподавания по образовательной системе «Школа России». Учителя делились опытом работы и методическими рекомендациями по этим системам обучения.

Педагоги непрерывно занимались самообразованием, посещая семинары и заседания РМО, СарИПКиРО, а также обучение по новым Стандартам второго поколения. Учитель Фролова С.В. продолжала успешное преподавание предмета «Основы православия» в 4 классе, участвуя в районных конкурсах методических разработок и презентаций по новому курсу. 

В апреле 2015 года организована и проведена предметная Неделя начальных классов, которая позволила учащимся начальной школы проявить свои способности, творчество, активность, эрудицию. Данная форма внеклассной работы позволяет развивать творческую деятельность детей, активизировать познавательную активность.

23 апреля 4 учащихся начальных классов приняли участие в районных предметных олимпиадах по русскому языку, математике, литературному чтению, окружающему миру. 

Призовые места заняли:

 Боженко Анастасия, 2 класс – III место по математике, Митянин Михаил, 4 класс – III место по окружающему миру и Осоховский Егор, 4 класс – III место по литературному чтению (Фролова С.В.).

Кроме того, учащиеся 4 класса приняли активное участие в муниципальном конкурсе по ОРКСЭ «Святые защитники Руси» и заняли 4 призовых места (учитель Фролова С.В.)

В 2014-2015 учебном году в первый класс пришли двое учащихся. Дети регулярно посещали МБДОУ «Рябинка». Это очень благоприятно сказалось на подготовке к школе, адаптации детей, а также на успешном усвоении учебных программ.

В течение учебного года много внимания учителями начальных классов уделено диагностике УУД школьников (стартовой, промежуточной, итоговой) на основе разработанного инструментария для проведения диагностических методик, проанализированы результаты и рассмотрены на итоговом заседании МО учителей начальных классов.

В прошедшем учебном году учителя начальных классов Бецишор Н.М. и Фролова С.В. подготовили и провели 3 открытых урока по литературному чтению, математике и «Основам православной культуры». 

Воспитатель детского сада Ванюшкова В.В. представила одно открытое занятие «Птицы» (Формирование целостной культуры мира – познание) и два внеклассных мероприятия – «В гости к Осени» и «Мамин день».

Документация МО ведётся в соответствии с Положением о МО. Выполнение решений заседаний МО контролируются, регулярно отслеживаются результаты педагогической деятельности учителей и воспитателей МБДОУ. Члены МО участвуют в работе заседаний, понимая большое значений методической работы в повышении профессионального мастерства.

Исходя из анализа работы методического объединения

Основная тема работы МО на 2015-2016 учебный год:
 «Современные образовательные технологии в учебно-воспитательном процессе в начальной школе в условиях ФГОС».
Цель: совершенствование педагогического мастерства в сфере формирования универсальных учебных действий (УУД) в рамках ФГОС путём внедрения в учебно-воспитательный процесс современных образовательных технологий.
                                          Задачи на 2015–2016 учебный год:

· повышение качества обучения через:

- использование современных педагогических и информационных технологий;

- анализ возможности новых учебно-методических комплектов.

· повышение качества преподавания посредством:

- обеспечения освоения и использования наиболее рациональных методов обучения и воспитания учащихся;

- обмена опытом успешной педагогической деятельности;

- выявления и осуществления новых подходов в организации обучения и воспитания;

- формирование творческой продуктивности и саморазвития педагогов.

· совершенствование воспитательного процесса в формировании духовно-нравственных ценностей и патриотизма:

- обогащение содержания форм и методов внеурочной деятельности, направленных на активизацию жизнедеятельности школьного коллектива;

- привлечение родителей к сотрудничеству.

· совершенствование форм работы с одарёнными детьми;

· осуществление психолого-педагогической поддержки слабоуспевающих детей и детей с ЗПР.

Ожидаемые результаты работы:

· рост качества знаний обучающихся;

· овладение учителями МО системой преподавания предметов в соответствии с новым ФГОС;

· создание условий в процессе обучения для формирования у обучающихся ключевых компетентностей, УУД.

